

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 05 जुलाई, 2022

फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF)

हाल ही में सगिपुर के टी. राजा कुमार को एंटी-मनी लॉन्ड्रिंग वॉचडॉग, फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। मार्क्स प्लेयर की जगह राजा कुमार को नियुक्त किया गया है। वह अगले दो साल के लिये अपनी सेवा का नखिहन करेंगे। वह लंबे समय से वैश्विक आतंकी वित्तपोषण के खिलाफ काम कर रहे हैं। फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स को फ्रेंच में गुरुप डी एक्शन फाइनेंसर (Groupe d'action financière – GAFI) के रूप में भी जाना जाता है। यह एक अंतर-सरकारी संगठन है। इसकी स्थापना वर्ष 1989 में मनी लॉन्ड्रिंग से निपटने तथा नीतियों को विकसित करने के लिये G7 की एक पहल के रूप में की गई थी। वर्ष 2001 में आतंकवाद के वित्तपोषण को शामिल करके इसके जनादेश का वसितार किया गया था। FATF अंतरराष्ट्रीय वित्तीय प्रणाली की अखंडता के लिये आतंकवादी वित्तपोषण, मनी लॉन्ड्रिंग और अन्य संबंधित खतरों से निपटने हेतु मानकों को स्थापित करने एवं कानूनी, परिचालन तथा नियामक उपायों के प्रभावी कार्यान्वयन को बढ़ावा देने के उद्देश्यों के साथ काम करता है। यह इन क्षेत्रों में राष्ट्रीय वधियायी और नियामक सुधार लाने के लिये आवश्यक राजनीतिक इच्छाशक्ति पैदा करने का काम करता है।

प्रौद्योगिकी नवाचार केंद्र-तहान

केंद्रीय वजिज्ञान और प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री ने 4 जुलाई, 2022 को आईआईटी हैदराबाद परिसर में मानव रहति हवाई वाहन विकसित करने के लिये अत्याधुनिक ऑटोनॉमस नेवगिशन पर प्रौद्योगिकी नवाचार केंद्र-तहान का उद्घाटन किया। अगली पीढ़ी की स्मार्ट मोबिलिटी प्रौद्योगिकियों के क्षेत्र में उभरता आईआईटी हैदराबाद नवाचार के लिये वजिज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय को सहयोग प्रदान कर रहा है। स्वायत्त नौवहन और डेटा अधिग्रहण प्रणाली के वशिष्ट डोमेन क्षेत्र में अंतर-वशिष्टी प्रौद्योगिकियों के अनुसंधान एवं विकास पर आवश्यकतानुसार ध्यान देने के साथ ही यह केंद्र मानव रहति व स्वायत्त वाहनों से संबंधित वभिन्न चुनौतियों के तत्काल समाधान पर जोर देता है। आईआईटी हैदराबाद में मानव रहति वायुयानों (UAVs) तथा दूरस्थ नयितरति वाहनों (RoVs) के लिये स्वायत्त नौवहन प्रणाली अथवा ऑटोनॉमस नेवगिशन सिस्टम पर आधारित प्रौद्योगिकी नवाचार केंद्र को 'तहान फाउंडेशन' (TiHAN Foundation) के रूप में जाना जाता है। संस्थान द्वारा जून 2020 में इसे खंड-8 कंपनी के रूप में मान्यता दी गई है। यह एक बहु-वभिगीय पहल है जिसमें प्रतषिठति संस्थानों और उद्योगों के सहयोग तथा समर्थन के साथ आईआईटी हैदराबाद में इलेक्ट्रिकल, कंप्यूटर साइंस, मैकेनिकल एवं एयरोस्पेस, सविलि, गणति व डिजाइन के शोधकर्त्ता शामिल हैं। यह 'आत्मनरिभर भारत', 'स्कलि इंडिया' और 'डिजिटल इंडिया' की दशा में उचति कदम है। Page Break

'नारी को नमन' योजना

हमिचल प्रदेश के मुख्यमंत्री जय राम ठाकुर ने राज्य की महिलाओं के लिये "नारी को नमन" योजना शुरू की। हमिचल प्रदेश सरकार ने महिलाओं को राज्य सरकार की बसों में टिकट की कीमतों में 50% की छूट देने की घोषणा की है। टिकट में महिलाओं को रियायत देने के अलावा सरकार ने HRTC बसों में न्यूनतम करिए को 7 रुपए से घटाकर 5 रुपए करने की भी घोषणा की। इसके अलावा HRTC की 'राइड वदि प्राइड' टैक्सियों में महिला ड्राइवरों के 25 पद भरे जाएंगे। HRTC में मोटर मैकेनिक, इलेक्ट्रीशियन आदि के 265 पदों पर भी भरती की जाएगी। HRTC हमिचल प्रदेश में राज्य के स्वामतिव वाला सड़क परिवहन नगिम है। HRTC भारत में पहले RTC में से एक है जो सभी प्रकार की बसों में टिकटों की ऑनलाइन बुकगि की सुवधा प्रदान करता है। इसकी स्थापना वर्ष 1958 में हमिचल प्रदेश सरकार, पंजाब सरकार और रेलवे द्वारा "मंडी-कुल्लू सड़क परिवहन नगिम" के रूप में की गई थी। इसकी स्थापना पंजाब और हमिचल प्रदेश में परिवहन को संचालित करने के लिये की गई थी। 2 अक्तूबर, 1974 को इस नगिम का हमिचल सरकार में वलिय कर इसका नाम हमिचल सड़क परिवहन नगिम कर दिया गया।